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Aufgabe 1
Überprüfen Sie, welche der folgenden Abbildungen injektiv, surjektiv bzw. bijektiv sind:

a) f1 : R→ R, x 7→ x2 − 4x+ 4

b) f2 : R→ R, x 7→ 3x− 6

c) f3 : Z→ Z, x 7→ 3x− 6

d) f4 : R→ R× R, x 7→ (x, 2x− 1)

Aufgabe 2
Seien A,B und C Mengen. Seien f : A → B und g : B → C Abbildungen. Beweisen
Sie:

a) Sind f und g surjektiv, so ist g ◦ f surjektiv.

b) Ist g ◦ f injektiv, so ist f injektiv.

c) Ist g ◦ f injektiv und f surjektiv, so ist g injektiv.

d) Konstruieren Sie ein Beispiel, in dem g ◦ f bijektiv ist, aber f nicht surjektiv und
g nicht injektiv ist.

Aufgabe 3
Betrachten Sie das lineare Gleichungssystem

x2 + 2x3 + x4 = 1− x1

2x2 − x3 = −x4 + 4

3x4 − x3 − 1 = x4.

a) Überführen Sie das lineare Gleichungssystem in eine Form A · x = b.

b) Bestimmen Sie alle Lösungen des obigen Gleichungssystems.

Aufgabe 4
Seien n,m ≥ 1. Sei A ∈ Rm×n eine Matrix, die ungleich der Nullmatrix ist, B ∈ Rm×n

eine weitere Matrix und b ∈ Rm ein Vektor. Beweisen oder widerlegen Sie folgende
Aussagen:

a) Falls n = 1 ist, dann besitzt das lineare Gleichungssystem A · x = b immer eine
Lösung.

b) Falls m = 1 ist, dann besitzt das lineare Gleichungssystem A · x = b immer eine
Lösung.

c) Falls A · x = B · x für ein 0 6= x ∈ Rn ist, so gilt A = B.

d) Falls A · x = B · x für alle x ∈ Rn ist, so gilt A = B.


